

偷900元被抓 一查竟是个杀人逃犯

lsw

天网恢恢。拉车门盗窃900元，这个嫌疑人竟然还有命案在身！

警方深挖后，破获了21年前抢劫杀害出租车司机的命案，抓获在逃嫌犯。



犯罪嫌疑人在接受讯问。

警方供图

一起简单的盗窃案——嫌疑人用拉车门的方式盗窃车内财物，被警方抓获后十分配合地迅速认罪；一个尘封了21年的命案——嫌疑人抢劫杀人后逃逸，至今杳无音讯。这两起看似不搭界的案子却被办案民警通过一个细节串联到了一起，最终将杀人者绳之以法，4月12日，丹东市公安局帽盔山派出所民警介绍了这起案件的破获过程。

盗窃900元 嫌疑人被抓

“这起21年前的抢劫杀人案是由一起盗窃案牵出来的。”丹东市公安局帽盔山派出所民警介绍说，在2020年12月底，他们所里接到一位快递员报案，说是自己到快递点做结算时，送货的面包车内放着的装有900元现金的钱包被偷了。

接到报警后，民警迅速展开侦查，经过连夜梳理现场及查看周围沿途监控，初步锁定了一名中年男子具有重大作案嫌疑，并于3天后在一处民房内将嫌疑人抓获，这名男子自称姓李，今年52岁。

“在办理这起盗窃案的过程中，李某表现得很配合，很快就交代了自己通过拉拽沿街车门的方式盗窃车内财物的犯罪事实。”

办案民警表示。随后他们通过核实，确认除了这一辆面包车外，李某还先后作案三起，涉

盗窃嫌疑人为何半生是“黑户”

“不对劲的情况是发生在我们问及他身份信息的时候。”民警说，李某当时交代自己作案手法的时候都十分“痛快”，可是在要他说出自己的身份这样最简单的问题时却开始吞吞吐吐，东拉西扯。他说自己少年时便从黑龙江省离开，然后在全国各地漂泊，是一名没有身份的“黑户”。为此，他一直没法找到正式的工作，常年依靠打零工生活，案发时是因为天气寒冷找工作比较困难，才动了违法犯罪的心思，去偷了人家的钱财。

然而办案经验丰富的民警却从李某这看似有条有理、时间线清晰的描述中发现了违和之处——在当今社会，没有身份证件可以说是寸

步难行，相反的是办理一个身份证却非常方便，李某今年已经50多岁了，如果这大半生他都维持着自己“黑户”的这种情况，理由不太可能像他自己说的那么简单，反而更可能是他为了避免办理户籍的时候和公安机关有接触，才作出这样的选择。

21年后 大数据“指认”嫌犯

“如果这种设想成立，那么李某的身份很可能有问题。”办案民警表示，随后他们向丹东市公安局刑侦支队联系求助，通过系统内人像比对，发现李某的体貌特征与一名吉林省通化市潜逃了21年的杀害出租车司机命案逃犯孙某高度相似！

于是，帽盔山派出所民警立刻前往逃犯孙某老家进一步调查取证，并与当地公安机关配

合，调取了21年前抢劫杀人案的卷宗，同时找到了嫌疑人孙某的亲人，逐渐确定李某应该与孙某就是同一人。在其逃亡的21年过程中，一直以编造的黑户身份蒙混过关，此次因为刑侦技术的进步、数据库的不断完善，终于让他无所遁形。

在随后的这段时间里，专案组民警多次往返吉林、辽宁两地，收集固定各类证据线索，对孙某展开提审，最终攻破其心理防线，孙某对21年前抢劫杀人的违法犯罪事实供认不讳。一起掩埋于时光深处的杀人案正式告破。

尘封的真相： 两人合谋抢劫杀害出租车司机

“在当地警方的配合下，我们还原了孙某当年的作案经过。”办案民警介绍所说。1999年孙某当时30岁出头，是一个社会闲散人员，案发当天，他陪一个朋友到吉林的一个县城去要债，两人包了一辆出租车，可却没要回来钱。心思不正的两人准备返程的时候起了邪念——干脆把司机杀了先弄点钱花。

二人商量好后，在回程的路上就指示司机往偏僻的地方开，当到了一个荒无人烟的地方时，两人冲着无辜的出租车司机挥起了手中早已准备好的刀，将司机杀死后还把尸体搬运上车，将被害人埋在了荒芜的雪地中，两人弃车逃跑。

很快，两人的犯罪行为就被警方查出，孙某的朋友也落网了，并被执行了死刑。而孙某却一路逃到了沈阳，开始了四处躲藏的日子。几十年来他不敢说出自己的身份，给自己起了个假名到处打零工，但是社会发展越来越快，没有户籍的他寸步难行，他觉得也许离开沈阳这样的省会城市会更利于躲藏，可是他连车票都不敢买，于是便想办法混在一辆沈阳到丹东的货车中跑到了丹东，却没想到自己的罪行这么快就被发现了。

目前，孙某已被依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。 辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳

俩小伙登山迷路 消防定位找人



两名被困人员被消防救援人员安全带到山下。

朝阳消防部门供图

春光明媚，两个二十多岁的年轻小伙黄昏时登朝阳凤凰山游玩，下山时，不走寻常路的他们另辟蹊径，却因天黑迷了路，又冷又饿的两个人只好求助消防救援，消防指战员仅用了1小时，就成功地找到二人并安全带下山。

4月10日19时20分，朝阳市消防救援支队接报警：称两个人登凤凰山，在一座山顶，找不到下山道路，请求帮助。接警后，朝阳市消防救援支队调派双塔区友谊大街消防救援站两辆消防车10名指战员赶赴现场进行救援。

4月12日，消防救援站副站长孟鑫向记者讲述了当天的救援情况。“我们接到警情后，在赶赴现场途中通过电话与被困人员取得联系，得知两人身体健康状况良好，无受伤情况且行动便利。我让他们加上我的微信，通过微信实时定位功能，我们获悉了两人的具体方位在象鼻山与吉象湖之间的山顶。”

约19时35分救援人员到达现场。“虽然定位到两人的大致位置，但在山上的具体位置无法判断。在山脚下，我们问他们是否看到了消防车的救援灯，如果看到了，就把手机的手电筒

打开在山上摇晃。当时山上一片漆黑，我们很快就发现了手机发出的亮光，看到了两人被困的具体位置。”

救援人员正准备上山救援时，凤凰山景区工作人员也赶到了，景区工作人员为消防指战员指出一条上山捷径。“这条捷径其实根本不是路，到处都是石头、杂草、树木，山风很大，所以行进的速度不敢太快。20时16分，我们按照预定线路到达了山顶并找到被困人员。当时，其中一人穿得比较单薄，已经冻得直打哆嗦，我赶紧脱下外套给他穿上。20时40分左右在救援人员带领下，两名被困人员被安全地带到山脚下。”

据介绍，当天下午4时左右，两人到凤凰山游玩，临时起意没有按照路线登山。登上山顶后，天已经黑了。两人就想找条捷径下山，没想到走了一段时间后，两人就迷路了。因天黑，便不敢再贸然行动，只好打电话向消防求助。两人表示，因一时的贪玩儿，给救援人员添了麻烦。非常感谢他们的及时救助，不然，在山里不知会遇到什么危险。 辽沈晚报特派朝阳记者 张辉

新闻速递

沈阳“盛京暖阳”志愿服务队成立

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 昨日，沈阳市民政局在铁西区爱心广场举办了盛京暖阳志愿服务行动启动仪式暨盛京暖阳铁西区学雷锋志愿服务队授旗仪式。

现场，沈阳帮帮团志愿服务协会向铁西区爱心广场捐赠了4万元物资用于开展公益慈善活动；同时，爱心广场向八个困难家庭捐赠了生活所需物资，帮助他们解决燃眉之急。

于洪区计划植树 近10万株

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 日前，于洪区全民义务植树活动拉开序幕，于洪区460余人来到洪盛路参加义务植树活动。

于洪区相关负责人介绍，本次义务植树活动栽植的树木包含10余个品种。经过两个小时的辛勤劳作，共栽种乔木730多株。接下来，于洪区还将结合实际，计划在这块新建绿地上再栽种连翘、桧柏球、金叶榆球等灌木690株。

该负责人表示，于洪区今年在义务植树活动中，计划栽植乔木14100株，灌木84000余株，花卉55万余株。